

刘洋:中式兵法教出的奥数强人

为数学放弃曾经的最爱

刘洋3岁跟随父母从中国移民美国。妈妈刘双秋是中国人,曾经是国内的一名数学教师,爸爸是印度人,机械工程师。

初到美国,面对爱玩游戏的儿子,刘双秋买来的大部分是问题解决型的游戏,比如一个发电站遭到敌人的破坏,需要玩家解决许多综合性问题才能使它恢复运转,这其中数学的、科学的、人文的、地理的知识都要用到。

虽然从中培养了孩子解决问题的思维方式,但刘妈妈也笑称似乎是埋下了祸根,“他后来开始疯狂地玩游戏”。在上中学的那几年里,刘洋一直在玩游戏的问题上和妈妈打“游击战”,他的战术可以总结成“敌来我躲,敌跑我追”。

但是不管大战几百回合,刘妈妈始终尊重孩子,从来没有“掐网线、关电脑”的强硬措施,而和刘洋“商量”,让他在客厅学习,便于监督。

即使如此,刘洋也并没有舍得放下游戏,“一有机会就玩”。最后忍痛割爱,还得刘洋九年级,第一次冲击奥数失败。

刘洋六年级时,第一次接触Mathcounts(这是美国为6至8年级学生准备的数学竞赛),没能代表密苏里州参加全国的比赛。但“稍做努力,他在一年后就赢得了全州第一名,在第二年,又赢得了全国第二名的好成绩”。

Mathcounts数学竞赛让刘洋有机会结识全美热爱数学的孩子,他们很快建立友谊,保持联系。所以,当刘洋在九年级冲击美国奥数竞赛失败,没有资格入选奥数夏令营时,他意识到:玩游戏真的是影响到学数学了。

刘妈妈鼓励他给美国著名的华人奥赛教练冯祖鸣写邮件请教。冯教练



美国队队员刘洋已经连续两届获得奥数金牌。除了数学成就,刘洋还是美国皇家钢琴考试认证的钢琴师,吹黑管9年,画画9年,校篮球队准队员,并且在去年被麻省理工大学提前录取。但这个全能选手并非一个乖小孩,刘洋曾“疯狂地”迷恋电脑游戏,刘妈妈还为此跟他“斗得其乐无穷”。

鼓励他享受数学,不要以闯进奥数竞赛为目的,帮助他建立了正确的学习观。冯教练的邮件内容有十多页。

九年级的刘洋“深刻意识到,奥数竞赛不是稍作努力就能完成的,所以他甚至放弃了那些年最爱玩的游戏”。之后,他“全力以赴”追求最钟爱的数学梦想。

除了“那些年他最爱玩的游戏”,刘洋也放弃了继续在校篮球队打球的机会,尽管这是他自六年级开始就梦寐以求的事,但刘洋对妈妈说:“我即使每天打5个小时篮球也进不了NBA,但是如果每天做5个小时奥数题,应该可以参加国际奥数比赛。”

如何比游戏更有吸引力

对于一个孩子来说,做数学题怎么会比玩游戏更有吸引力呢?

刘洋并非是从小就被定向培养的奥数选手。在培养信心、发现天赋和保护兴趣的道路上,刘妈妈也是边摸索边前进。

刘妈妈尽量把数学趣味化,在家里,母子以讨论数学为乐。



现在,每次考试刘洋对自己的表现都有非常精准的把握,“他说错了几道题,就是几道题”。

刘洋最开始上的小学比较闭塞。为了刘洋的发展,刘双秋效仿“孟母三迁”。

刘妈妈说:“我从来不让他跟别人比,尽自己的努力就好,做不好没关系,找出原因,下次更好。”

主动性也是一种习惯

九年级后,刘洋每天放学之后晚7点~12点的时间基本都奉献给了奥数,周末更甚。刘洋学习的主动性是从小被刘双秋培养出来的。他很快就习惯了自己学习、自己读书、自己做练习。

刘双秋自称是很乐于交际的人,他们一家经常参加朋友聚会。但是为了让刘洋把心沉下来,刘洋爸爸每次都坚决提前带他回家,一般在晚9点之前刘洋就回家学习了。

刘洋把做不出来和做不出来的题目分开标记,遇到不会的题目就自己回过头去分析定理,做大量的其他题目,寻找灵感,有启发之后再回来研究之前的遗留问题。

除了刘洋自己做题,刘妈妈还鼓励他去中文学校给其他的学生上课,培养他的耐心、责任心和爱心。

刘洋或许有一定的天赋,但是正如美国奥数队前总教练冯祖鸣所说,“没有那么多天才”,孩子能否成才很大程度上取决于后天培养。

刘妈妈的教育方式重在引导他的思维和习惯,从而帮助他成为了一个专精数学并且全面发展的人。刘洋在妈妈的引导下发现兴趣,找到努力的方法,并且长久坚持,才取得了令世界称奇的成绩。

张茜

【育儿榜样】

带着植物人妈妈求学

2013年7月16日,因暑期要补课,底慧敏打电话让妈妈将她的一些书送到学校。妈妈送书途中突然摔倒在了路边。等慧敏见到妈妈时,妈妈被摘除了两块头盖骨,且脑部大面积出血,除了呼吸,再无其他意识。手术室外,医生说,即使救活,也是植物人。当时,叔叔、婶婶、伯伯都劝慧敏的父亲放弃。慧敏含着泪对父亲说:“爸爸,如果躺在里面的人是我,你是不是也要放弃?”闻听女儿一席话,父女俩抱着头痛哭。

为了撑起这个家,底慧敏的父亲四处打小工。慧敏边上学边照顾植物人妈妈。因为没有任何意识,妈妈的大便已干结在肛门处,慧敏就用手一点点帮她清理。

除了学习,慧敏每到周末都要去做兼职。自从妈妈瘫痪以后,19岁的慧敏的头发几乎一夜变白。

慧敏说,就算每天给妈妈换尿不湿、洗床单很累,但只要妈妈在,自己就感觉很幸福很幸福。今后无论走到哪里,都要带上妈妈。

韩俊杰

原以为儿科里全是啼哭的婴儿和孩子,当我看到一个个雄壮魁梧的大汉走进来,以为他们走错了门。但他们的确是儿科患者——18周岁以内的患者,归儿科治疗。现在生活好了,营养丰富,18岁的孩子绝对比过去饥饿岁月的成年人还高大。

问题是这些“儿童壮汉”虽然有着“相扑”般粗壮的身材,却虚弱得步履蹒跚,满脸痛苦状。有一个又白又胖的小家伙,比我矮一大截,竟然220多斤。他患有支气管炎、胃肠炎,竟然还痛风!他虽然高大,但往椅子上一坐,就不胜痛苦地挤着两眼,一言不发,任凭父母在一旁替他代述病情。医生们说,其实肥胖的“儿科患者”,只要将体重减下来,病就去了一大半。

更为惊异的是,十天半月就能拉来一个自杀的中学生。这些可怜也挺可恨的小家伙大多是女孩子,她们被家长娇惯得就像没长羽毛的鸟,整个就是一个敏感的小肉蛋儿,在外面的世界飞不起来跑不动,动辄就受伤。

家长们忘记了,外面的世界从来

儿科里的小大人

就不惯孩子,所以你培养出这么个娇惯的“嫩肉蛋儿”,一旦扔到外面的世界,那就惨了。老师批评一句了,同学嘲笑一句了,考试有些压力了,男朋友不理她了,于是就自杀。

儿科的医生们很早就注意到孩子的心理问题,有些中学生来看病,呼吸困难呀,头疼肚子疼呀,但经过认真检查却没有病,所有的化验指标都正常,其实这就是心理因素了。医生们说,一些服毒自杀的学生,我们只能是洗胃、解毒,尽全力抢救。但孩子脑袋里的问题,我们能用洗胃的方式洗掉吗?

也许我是个作家,对人生有着一些观察和思索。所以在女儿小时候,我就想到她将来到外面闯世界,得需要一些“盔甲”。于是我就经常制造一些小“委屈”,例如将什么好吃的东西藏起来,故意说是女儿偷吃了,以此来锻炼女儿单薄的脸皮。

坦率地说,我们的老师也并非文章里描写得那么和蔼可亲,他们有时候因工作压力大,焦虑心理重,对学生有时也粗暴。

记得有一次,女儿真就在学校里受到了委屈。看到女儿自尊心受到伤害,我就骑自行车将她带到海边,到一个无人的礁石后面,我就对她说:“爸爸知道你现在心里很难受,很痛苦,那你就放声地大哭吧!”女儿哇的一声大哭起来,她那么热心那么认真,却被老师误解,她怎么能不哭呢,真是哭得江河奔流。等女儿哭得不能再哭了,我又幽默地说,医生告诉我,眼泪有排毒的功能。这个世界女人为什么比男人长寿,就是比男人哭的时间长。没想到,女儿笑了,她说:“爸爸,我今后永远不哭了!我说哭还是要哭的,痛苦是个实实在在的东西,你越咬牙憋着,它越跟你来劲儿。人必须有自尊心,没有自尊心就不是个人了。我说自尊心有时却是个优秀的毛病,它会使人产生痛苦。但有了痛苦不要紧,先忍住了,等爸爸领你来这儿哭,别人看不见也听不见,就等于咱没哭呀。”

我想,如果我现在还年轻,就申请来儿科当心理医生。

邓刚

【育儿速读】

超过二本的高职

在录取制度尚未完全变革的情况下,部分高等院校今年实现“逆袭”,分数线远超二本,比如深圳职业技术学院在深圳市外广东省内的录取分数全部超过了该区域的二本线,在广东省以外的录取分数也超过了三本线;山东省参与投档的高职院校中,理科共有14所院校、文科有18所院校的最低分超过二本线;河南、湖南、湖北等地均有部分高职院校分数线超过二本线。

若尘

最后一天的心态

英国79岁的老太萨迪近日从养老院“离奇失踪”。来探访的儿子托尼发现后联络院方工作人员,结果谁都没找到老人。

原来老太此刻在一家文身店呢。托尼赶到文身店后发现,3名年轻的文身师正在给母亲文身,母亲则一直笑容满面,称感觉棒极了。

据悉,几周前萨迪看见了孙女的文身,顿时也想弄一个,并在随后付诸行动。萨迪表示,在自己这个年龄,每天都要当作最后一天来度过。

林朵拉

遗弃父亲的儿子

智障老人刘国宝因糖尿病致身上腐烂多达26处,甚至能看见骨头。患病期间,妻子与他签了一份离婚协议后不知去向。刘国宝和他妹妹都是父母抱养的孩子,没有任何血缘关系,妹妹是下岗工人,出于无奈,把他扔给单位不管,做手术是单位员工捐的款。老刘躺在床上叹气道,他已经四年没有见过儿子了,“他以前要钱的时候,才会给我打电话,现在能回来看我一眼就行了。”可直到老刘去世,他的亲生儿子从头到尾都没有出现过,让单位的领导和同事们既寒心又无奈。

韩俊杰

大四产女的女生

合肥学院艺术系工业设计专业的孙同学穿着学士服、抱着8个多月大的宝宝拍下了毕业照。她的照片被传到网络上,引起热议。

孙同学今年25岁,在大四上学期生下女儿。现在,宝宝成了全班其他同学的干女儿。

沈继周

情感懵懂的男孩

郭女士前几天每天晚上都被上小学六年级的儿子要求陪着折纸鹤。原来,儿子是要给心仪的女生送生日礼物。郭女士暗自猜测但又不敢点破,弄得自己接连几个晚上失眠。

幸好郭女士最终想通了这件事——十多岁的孩子正处在情感懵懂的阶段,家长不宜粗暴干涉孩子的学习和生活。儿子愿意把心里的秘密告诉母亲,当妈的应该珍惜儿子对自己的信任,并适时引导孩子确立通过学习成绩、人格魅力等内在价值来获取同学尊重的意识。

龚山鹏